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CHAPITRE XI

FREINS A MAIN

t iu
Il existe différents types de frein à

sol pour les manæurlrès cle garelet
main qu'on peut classer en freins à main manceuvrables
rretns a matn de guérite.

usé, soit en interposant

lo Freins à levier (véhicules à marchandises).

a) Frein à levior simpte ot un sabot 1jtg. tZSy.

Le réglage s'obtient, soit en changeant re sabot de bois s,il est
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uttc t:alc etttre Ic sttbot et sorr support. T-e frein est considéré.comme bien réglé lofsque lelevier occupe dans la..position ae de'rrage lrvugon rii.l'r iîànt-aernier cran de la crémaillère.
9t:: jtl,..ti?n pltts p.tiie ae ra couiià'àË rà cùmairitrÉ .uirit to..quc le rvagon esr chargé, Iesaoot étant placé au-dcssus di I 'axe de la roue.

D) Froin à tevior ot biol lo et un sabot (Jig. lT6).
Le réglage s'obtielt t  en faisant jouer Ia longueur i le la biel le de poussée au moven t l ,une
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vis' Le sel'I 'age doit ê-tre rilrl isé (rvagorr vidc) lorsquc le lt,r,icr ooculle ltr rleuxiôprc cr:rn dc lrrcrénraillèrc' Lot's tlc l 'a.pplic'atior\ .ti i icin à'air 
"ô 

ù.i,, , été nrodifié par aplrlic,tio. r-l,u't.
;:iï:ff.o"ns 

Iâ chapc aè'ta niette oïpï,i'.ie. p.i."àti"i,iri',d;Ë;.rr;;."iT.iT',i*.u,u*antres
Le rapDort d'amplification des freins à- Ievier est très restreint (20 à 24) en raisop cie l,i'-suffisanceï'e couttu,pi..i{:,il Ëoquà*o <l* tevieiïe--ân*urrr". pour a.gmenter Ie freinagt:on a fait agir le frein à rnain sur'à.ii o., quatre sanoti.

c) Frein à deux toviors articulés ot doux sabots (ig.'l11).
ce frein comporte deux leviers appelés : Ievier cle manæuvre et levier de compensatiouou de'rappel '  ces-deux leviersroiJr. i iËr entre eux à I 'aide a'un boulon et sont f ixés à l ,uncde lêurs extrénrités sur t'artlre 

"ôi"îrrornt 
les li"ir.r à. poussée rles sabots. Le frein est

conjugué avec le frein à air- Il est bien réglé (choix convenable du trou du boulo' de liaison
*:i.tii,.,l":l"rfl.lËig'e.dàns Ia position"o. À.rr"g.-i.'r'*i.. occupe re o..i,iieme crarr supé-

d) Frein à lovier à quatre sabots conjugués avec ro frein à air Uig. lzg).
L' indéËendance de la comntande des-deuxfreins est <lbtenue au movc' de deux coulisscsdottt une términe Ia bielle 

";ii"ila; 
p". r. i."iôi .i'l ';;ï;;.t.acraptée ri ra c.ossc du pisro'.Après réglage du lrein à air, le t"vie'r àst prn.eà-iu'pïrition dc rr,'os, puis on rnct la liit,lledu lrei l t  à mairt au moyen de son écrou iendeur e â ta longueur con'enablc pour que lescoulisses B et c soientùien dans les o;.rl*,^_ ;ii_q:_ùôË'te'croqt,rs.'ô"'î.i.ùi" ensuite rlucle serrage est obtenu au premiet' o,i d.u*r"rne cran supérieur de la crérnaillère.

FtG. 4 78

2o Frein à rochet (véhicules à marchandises) (fig. llg).

I,es freins à levier,
amené à r'echercher dc

Le lrein à rochet

tnême agissant.sur quat-rc sabots, pouvant êtrc i'suffisants, on a éténou\/eaux systèmes dc frein, baséô sur d,autrts ili;;ilr;;:",augmentc I'effort de freinage cn utirisant outre |effort dc l,agent,
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l'inertie des organes rnis en rnouvenrent. ll pettt être en outre tnano:uvt'é des deux côtés drr
véhicule.

a) Doscription et fonctionnomonL

. L" frein à rochet comporte un levier de cornmande monté sur un arbrc de commande t'
tournant dans deux supports fixés au châssis du wagon. L'arbre est muni d'un bras à déclic E
destiné à effectuer les serrages et desserrages du frein; il porte également un petit levier dont
I'extrémité est reliée à un iessort à boudin S maintenu en tension. Un secteur à rochet B
est monté fou sur l'arbre F et peut se mouvoir entre Ie bras E et une bague rivée sur I'arbre.
Le rochet peut être engagé paf un cliquet C à ressort D et portant un bossagc destiné 4 être
soulevé par le bras E pour rendre le rochet libre et opérer le desserrage du frein (1). Un axe
fixé sur le rochet sert d'articulation à une bielle de tirage G commandant par son extrémité
une timonerie Westinghouse par le balancier horizontal J. Pour permettre d'uLiliser le frein
dans les deux sens et de le commander de chaque côté du wagon, deux lcviers de manæut're
A et-A' sont respectivement montés aux deux extrémités du véhicule et de chaque côté"
Ils soht conjuguéi par une bielle de transmission P articulée à deux mauivelles.

Lorsque le frein est desserré le levier A est incliné dans le sens du serrage de 10 à 20o
sur la verticale passant par I'axe de I'arbre. Le levier est maintlenu dans cette position par le
ressort S bandé à 35 kg. environ. Dans cette position, le bras E mainticnt le cliquet C soulevé.

Dès que le levier A est abaissé, le bras E entraîne le rochet et par suite la bielle G qui agit
sur la timonerie. Pendant ce mouvement du levier le bras E franchissant le bossage de C
rend ce cliquet libre. Ce demiel s'abaissc et s'appuie sur une dent du secteur à rochet qui se
trouve rnaintenu. Le mouvement de rotation de I'arbre tr (et par conséquent du secteur à
rochet) est la résultante de trois forces; I'une la plus faible est exerceé par I'agent sur la poi-
gnée A, la seconde résulte de I'action du poids du levier A, la troisième la plus importante,
correspond à la réaction du ressort S agissant à I'extrémité du levier. Pendant la rotation
de F, la bande de S augmente d'abord graduellement jusqu'à un maximum de 70 kg. environ
(position verticale du ressort) puis cette demière position franchie le ressort agit de façon
à maintenir le levier A abaissé c'est-à-dire à la position de serrage. Pendant un freinage,
toutes les pièces mobiles se déplacent avec rapidité; par suite du lancé, elles réagissent sur les
triangles de frein pour les bander comme des ressorts; cette bande est maintenue par le cliquet.

Le desserrage du frein s'effectue en ralnenant le leviel A à sa positioir plimitivc; pettdant
_ cette rotation, le frein reste serré tant que le bras E n'a pas atteint le bossagc de C; Ie L,ias
. - soulève ensuite C et dégage le rochet qui tourne rapidement rappelé par la déte nte du ressort R.
. Le ressort S.ramène le lcvie.r à la position de desserragc et I'y maintient.

b) R6glage

Le réglage s'effectue en utilisant les tlous de réglage quc comporte la bielle K à I'une cl.:
ses extrémités. Le jeu minimunr à observer entre sabots et l.ranclages est de 10 mm., ce qui
correspond â envirôn 30 o/o dc la conrse possible du cliquet sur lc secteur dcnté (pour cette
vérificatiof on fait usage de cales d'épaisseur convenable). Lc t'églage terminé on s'assure en
faisant fonctionner le frein à main (après réglage du frein à air le cas échéant) que la coursc
dtr cliquet strr le secteur est d'environ 30 o/o de la course totale possible.

3o Freins à vis (matériel remorqué).

a) Frein Sti lmant à levier coud6 et double coin.

Ce freirr cst représenté schématiquernent lioure 180. La plus longue bielle de ltressiotr des
sabots est munie d'un écrou-tendeur à deux filcts invcrses pour le réglage tlu frein.

(1) Le ressort D doit être remplacé par un contrepoids soudé sur le cliquet C.
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b)  Fre in  à  v is  ver t i ca le  avec  t in ronor ie  West inghouso ( l fo .  1 t31) .

La cclr .nrnant le cst const i luûe l)ar un arbre vcrt ical  f i lcté sl l r  l l t tc plr t ' t ie de sa hauteur
rcposant sur une clapauditrc.  I  l l r  part ic supérieurc sc trot tve tur volant ot l  t lnt  tnanivcl le
dc rnanceuvre. l ïn éciou qui nc i rcrr t  torrrncr est r t ront(r  sur ia vis et est rc l ié: \  la t imonerie
par deux bicl lct tes act ionirant lc ls l t ic l lcs de tract ion du frein.  Cc frein est nrt tni  parfois d'un
âisposit i f  pennet, tant dc serrer le f lc iu plus ral t iden_tenL en t 'ét luisant le t tomlrc r le tot trs de
la vis pour amcner les sal tots au coutact,dcs banclagcs.

Ce dispositif est constitué par un écrou C r\ scction cllrrée, chatnbré eL satrs filtrt sttt' slt
moitié inféiieure, guidé par dcs joucs c.n fonte J, qui le fcrcent à monter oti à rlcscetrdre le
long de Ia vis I': à pctits pas filctés, au-dessus tle la vis V du frein.

Lors du serrage du frein l 'écrou charnbré monte lc long cle la r- is jusqu'au mottrent oi t  i l
cësse- d'être en prise avec elle.

Lors du dcsscrrage, i l  se remt,t  eu pr ise par son propl ' r 'poids et.  t lcscenrl  i t rsr i t t 'à r ' t t t t i r
Jruter contre la baguc f ixe B goupi l lée r lans r tnc posit iort  invariable.

FtG.  _  180

Cette butée limite le.nrouvernent de desselrage et les sabots quelle que soit leur usure
ne s'écartent dcs ] tandaqes que de la quant i té corresponclante au nombre de tours (6 environ)
nécessu i  lcs.

( le nomhrc r l t r  tours étant toujours constant,  le jeu des sabots desserrés l 'est également,
rrrais au lur et  à mcsure que lcs sal tots s 'nsent l 'écrou A s'éloigne de la crapaudine et ie lcvier I -
s 'en l 'qpl l toche au point de venir  au contact.  de cel le-ci .

I l  corrr . ient donc dc réglel  r i  ternps, car lc f reir t  devicndrai t  inopétart t ,  bicn quc la résis-
tanct atr  serrage puissc faire croirc qrrc le ' f rein est serré. Pour lcs l reins en \r  s1'stème St i lmant
la distance d maximurn nc doit  pas dépasser 160 rnm. Pour les aut les lvprs: 130 nrm.

ls 1(rglagt' s'cffectuc de la façon srrivante :
1o Serrer Ic frein;  l 'écrou C ccsse alols d'être en pr ise avec sa vis;  ntaintenir  l 'écrou

dans cette posit ion, puis desserrer le frein jusqu'à descente de loécrou A, r \  enr, ; i ion 5 mm.
de la  c rapaud ine .

to Régler le jeu des sabots à 12 rnm. i ru mo)'el l  des disposit i fs de réglage propres: i  ehaque
tvlrc de t i tnonet ' i t ' .

30 Serrer Ie frc in pol l r  anlener les sabots en contact,  l ibérer ensuite l 'écrou chambré C.
40 Effectuer le desscrrage du frein,  l 'éclou C se mct alors en pr ise avec Ia vis et arrête

le desserrage al l  moment oir  i l  v ient brr ter srr l  ln haguc B.
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Lu pos i t io r r  r le  l r r  bagut ' l ]  t l t l te l ru i r t ( ' r  i  l l r  cons tnrc t ion  ne  do i I  j l r rn l r i s  ô t re  changt ic .
l . ,orsque le l t ' t ' i r t  à mrr in cst corr j  ugrrc avcc le l l r . in à air  le réglagc t lc l l  t i rnotrer ie doit  être

I 'a i t  pour la manæuvre du lreiu l \  r ' is en :rvant soin rvant le réglaee dc placer le frc in à vis
t lani  la posi t ion t le desserragc conrplet.

c )  Fre in  à  v is  hor izon ta le  avec  t imoner io  Wost inghouse.

L.a cornmande est constituée, soit par un arbre vertical lisse avec pignons coniques (lig.

Arh,^e verliea!

1 l l2) ,  so i l  I ) l l r '  r .u I  t ' t ' r ivo i  l t
t l c  l u  v i s .

F lG.1  82

t . h r r i r r t , ( i i r l l t ' .  so i  t  r l i r t l r ' t t ' n re r r l  i t  l ' l r i t l t ' t l ' t t t t  vo la t t I  I i x c  i r  l ' t r x t t ' é l n i t c

r l )  F re in  à  cont repo ids  1 l i y .  l l i ; t1 .

I-r t  l lart icrr lar i t (r  r lc ce l ' r t ' i t t  rési t l t , :
1o I)ans slr  rapir l i t t !  { l r r  scrragc grâr 'c i r  l i r  chrrte cl ' r rn poir ls t l ' t ' r tv i ron". l {X) l iu.  (bic l lcs } l )

que I 'agent t lc nlrnrnrvle lcnronte lorsr l r ' i l  r lcsscLrt ' lc f rein.  Ce frcin l r  été i rnauiné poulr t 'mé-
dier à la l t ' t r tetr t ' r lc lu vis r l r r i  nc sr l t  l l l r rs alors t l r re l )ouf cor)r l ) letcl  le sr ' r ' r ' l rec otr  r l t 'sscrrcr.

2o l )ans son âpparci l  r le cléclenchement ayrpclé u décl ic ,  qrr i  pelnret t lc nur int t 'n ir  le frein
serré ou desserré prêt à fonct ionner.
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Ce frein se compose essentiellemeut :
D'un arbre vert ical  terminé à sa part ie supéricurc par un volant c le commande et nrain-tcnu par une crapaudine inférieure t',l i une boîfe à .riq,iJ u.- c.ii. ' l;ù. ;';i iqret ren1ermcdeux rochets C et-A manceuvrables par le bras P qui p.il i à..upcr deux positions : Ia prenrièrccorrespondant au desserrage, lc cliriuct B s'oppoiani à ta rot.aiion de l'ârbie tlans le sens clesaiguilles d'une montre, la ieconde ôorresponâânt au r...àgà, ii ' .l iq;.i-D ;t[io.n,,L a, sensinverse de rotation de I'arbre.
Le frein étant desserré, Ies biclles-l\f remontées par l 'écrou I.- (rotation du volant), lecliquet Ii en prise, on tire la po.igne.e- P. Le.cliqu"l P'.r. i.oo*,. aegàgeîi-ià ctiquet D misen pri-se-. I-a chute du contrepoicts II abandonrié à lui-même entraîne l'écrou Il sur la visrér'ersible V à pas très rapide.-Ce mouvement amène rapidement lcs sabots au contact et lesapptrque avec une prcssion fonct ion de la vi tess.c dc chute ( l 'énergie cédée pai la chute étanltransformée en éneigie c.inétique du volant et des g.ggq;; àe ,transmission). On peut exercertln serrage complémentaire en emplol'-ant Ia, partie inTérieure de Ia vis .omilr" org"n. moteulen cont inuant à la main Ia rotat ion'du volânt.

. . .Un crochet de retenue.lixé-par un piton.à I'une <les parois de la guéritc, llermct, en l,accro-cltant att volant d'imrnobiliser lè frein dans la position ô.-à.ir..r"gô et a'empêcher un déclen-chement intcmnestif. Le frein doit être réglé àe r"ànioiÈ â-obtenlï rin. 
"iiri" 

âu contrepoidsde 300 mm. sur les 400 rnm. d; ;*ise p"ossifte.

4o Freins à main de tenders et machines-tenders.

Ils sont construits sttivant les mêmes .princilles. que ccux du matériel remorqué. Ilsagissent aussi sur la même timonerie que celre duirein'à air.. 
Le frein à coin et vis Stilmant e-xiste encore sur quelques vieux tenders à deux essieux.
Le frein à vis verticale avec équerye cle renvoi existe sur les tenders 1b.000, 18.000 et22.000 (lig. 100 et 184). Il ne comp'orte pas toutefois àe oiipàsiiif l;;i1;i.;; '4. h.s..nàg..
Le frein à main des,14l TC comporte une boîte à cric (fig. 185) à laquelle I'effort demanæuwe du volant .est- transmis par un double renvoi à engi'erîages d'angle. La boîte à cricest.adoptée en lieu.et place de la^vis en raison de son m"ifiàui r%nd;;;i;;; de la facilitéd'obtenir une amplificalion plus grande.
Le frein à main.des tenders 3aP (f tg.186'et gg) comporte aussi une crémai l lère en boutde Ia bielle de traction tnais lc rôle dèniultil l l icateur_ael'à loite à cric eÀi i.ï 't.r,u p". un*roue et vis sans fin qui ont également un meiîleur rendement que la vis orainaiie et unc faiblerrsure.

. Les freins à vis, sttrtout ccux à r'is simplc, ont un faiblc rendement, Ies flottements
absorbant ttne grande partie rle I'effort exercé. Aussi il v a le plus grand-iniOret à maintenir
en bon état et convenab.lement gra.issés les vis, engrenages et falieri 6'articulation. Ifn effet,
I 'oxydat io-n les immobi l ise si  or in 'en lai t  quc r .arëmeni usage.

Le Trein des 050 TX et 040 1'X est i\ contrepoirls (tq. IS7).

, . Lorsque Ie frein est dtsserré.1'équerr'è.RC occupe. la _position dc rellos rltr la figure, le
levier Ç slappuie sul' une but(:e, I'exfrémité D du lér'ier ])E est rlistanie de 33 ,r.trfr. aé tu
part ie infér ieure de la cotr l isse t le la hicl le vert icalc A dont la longueur est réglée à cet ef fet
par lln- écrou-tendeur. I-orsqtt'ott tourne lc lcvicr Il clans le sens'âc lrr flèche"pour serrer le
frein,  i l  se trot tve aussi que lorsqu' i l  cppasse Ia posit ion.r 'cr t icale (C cp posit iot i  tôr i , -nninf"y
la biel le A soulève le levier I )E-qui déplacc la ' t intoneri t .

. Remarquons d'abord .quc lc déplacernent maximum utile de D est de Z2 mnr. et qtre
pour que le frein ai t  un nr inimum dtf f icaci té i l  faut que le ieu maxim,,m ,rrny.e,,  c les sabàts
(tous autres jeux rattrapés) soit rle :

_.\ . 130 120' t  '  
ToSo' '  1Tù 

:  a  mm'
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l -u  l i ' ror rer i t , t l ' i t  douc èt rc  r . ( 'g lce cI  rnaintcnurr  cr r  sr rv iec i r \ ' ( r ( : - l ln . ie t t  t le 's , -s l r l lo ts  i r t l ( ' r i t t t r '
r . r  i  uurr .  poul .qu(r  l " ' i r . î " i t i , r i , i in  iu . i . r .  l -q i r ' .  J)ans ces condi t io 's ,  l ' t ' l l ' t t t  dc I ' r 'c i r tagc déPcncl
l ; i l ; , , roi i i . ' , , t r , , r t^; ; ; ;ù i i i ' i ' * i r" ,ni téi lu lcvicr l ]  e l  nonttal t ' t t rctr t  à l t r i  (c l ' [o l t  r t tanttc l  ct
poi t ls t le la rnassctott . ' io i i  aô_s0^kg.cgvi lon),  tk:  la posi t ion t l t r  ce leYir ' r ' .  I -c rapport  d 'an1-
pl i f icat ion var ie de ,  

,+.  # 
.  

# 
:  B"l  lorsquc lrs sabots s 'appl ique' t  portr  la posi-

t ionvcrbicale dcI]  ( jeuxnuts)àun chif f re tnaximumégal r i '  
# "  # "  #:  

510 lors-

qu,on arrive à faire dépasser au levier C la position verticaie; le levicrl re-polant alors sur ttne
]#;i; il;td Ë;; éviter le clesserrag. .i 

"nuint.nir 

I'arc-boutcment de C. ceci suppose bien
;;Ë;â; q*1'âpptication rles sabots"sc-produise géométriquement.pour..une position inter-
rnédiaile de Il et q". à. rôlt le lancé du poi,ts par urù tnanæuvre raniag a1] 

1g11t.g"1 
pcrmette

;;ËiË; ô gta". â t'eiasticité cles.organes rlc ia tirnonerie dc clépasscl sa position limite géomé-
frqr" . i t tE-. ;urquià- i ian.rr i r  Ia_[osi t ion vert icale. Cette r iéforrnat ion t le la t imonerie créc
une presslo,r rupp,.-.tltairc tles sabots ef ii con"icnt tle remarqucr q.u'clle ne.peut sc produire
en'sc's invcrse ro.rôi t ;à" ami 'c a faire a.p". . . t  at t  Icvicr C Ia posi i ion vert icale 'u-dclà dc
laquelle il reste en quelque sorte encienché (1)'

( l )  Ce disposi t i l  mécanique d 'cnclenchemcnt est  en tous points analoguc au disposi t i f  dc fcrmcturc des boutei l lesà bièr 'e du commerce.
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FREIN A VIDE DIRECT OU NON AUTOMATISUE

SYSTEME SMTTH. .

- t o

o" ,?"',T :'::;!"r::,'u#"';i,îl:'::',';:Iî,':':;:!,,i:"0!i,o;::'h::::";"::,:io,,"r:;::,";,
açoit éte pricërlernment essa1-é en Angl,eîerre en Æ:4.

' 
,es appareilr se cornpoernr :

t" D'unc çalce it eapeur à portée du mécanicteà permettant à la t'apeur de se rend.re
à l'éjecteur

so D'un ëjccteur produisant un çirle relatif dans une conduite générale 
"t 

d", s,oc,, compressibles placés soa.c les çéhicules.

3o D'ttne uatç'e d,e rentrée d,'air tttt a" à"rr"r)oge, à portà d,u micantcien.

4o D'un indicuteur du çtde.

= 5o De sucs c()mpt'essiÔles au souflet.s rlont lcs fond.s m.obiles ti,rent'sur des le,i.crcr . l
I 'moleurs 

pottr appliqtt,:r Le. Jrein.

6o f)'une ,on,Iuit, généràle.

' Pour serrer le frein, il stt[fit d'ouarir, soit à la main, .soit automatiqnernent, la çalçe
à vapeur:'pour desserrcr, ir sufft c|outrrir ra earçe à air.

ù'ne disposition spét:iule ëlectrique p"rrirr' 'tIlouçertrtre de la çalçe à vapeur de l' intérieur
drt train ou autontntiquentenl par le Ftassuge d.e la machine sur Ie contaet jixe, préserç,uleur

. d'un sigruù à I'arrêt.
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